
対象者：東近江市内の小学校に通学する児童の保護者

実施期間：令和５年７月18日～８月10日

児童の放課後及び夏休みの過ごし方等に関するアンケート 調査結果



１ 回答数

有効回答数 1423

PTA会員数 5094

回答率 27.9

属性 回答数 構成比

父 115 8.1

母 1306 91.8

祖父 0 0.0

祖母 2 0.1

その他 0 0.0

合計 1423

３ 家族構成

属性 回答数 構成比

核家族 1025 72.0

多世帯同居又は敷地内同居 387 27.2

その他 11 0.8

合計 1423

２ 回答者属性

回答者属性

父 母 祖父 祖母 その他

家族構成

核家族 多世帯同居又は敷地内同居 その他



４ 小学校別回答者数

回答者数 PTA会員数 回答率

玉緒 53 184 28.8

御園 87 328 26.5

八日市南 126 441 28.6

箕作 115 429 26.8

八日市北 94 318 29.6

八日市西 54 191 28.3

布引 57 197 28.9

市原 21 75 28.0

山上 35 104 33.7

五個荘 153 535 28.6

愛東南 27 88 30.7

愛東北 17 95 17.9

湖東第一 34 129 26.4

湖東第二 26 104 25.0

湖東第三 50 149 33.6

能登川東 96 324 29.6

能登川西 24 144 16.7

能登川南 191 561 34.0

能登川北 14 61 23.0

蒲生東 36 116 31.0

蒲生西 70 302 23.2

蒲生北 43 219 19.6



５ 学童保育所利用状況（※児童が２人以上いる場合は複数回答あり）

利用している 658

利用していない 1204

利用したいが入所できなかった 69

6 入所できなかった児童の学年

1年生 9

2年生 7

3年生 10

4年生 7

5年生 19

6年生 14

未回答 3

７ 入所できなかった児童の小学校

回答数 参考：待機児童数 回答数 参考：待機児童数

玉緒 6 5 湖東第三 3 0

御園 8 12 能登川東 3 0

八日市南 10 12 能登川西 1 0

箕作 4 0 能登川南 5 0

八日市北 9 0 蒲生東 3 0

布引 2 0 蒲生西 3 7

五個荘 9 10 蒲生北 1 0

愛東南 2 0 合計 69 46
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８ 児童の放課後（平日）の過ごし方（※複数回答あり）

現状 希望

項目 回答数 割合※ 項目 回答数 割合※

自宅 994 69.9 自宅 974 68.4

友人宅 143 10.0 友人宅 167 11.7

祖父母宅 150 10.5 祖父母宅 188 13.2

学童保育所 479 33.7 学童保育所 614 43.1

民間の放課後児童クラブ 60 4.2 民間の放課後児童クラブ 172 12.1

習い事 361 25.4 習い事 449 31.6

その他 47 3.3 その他 54 3.8

2234 2618

９ 児童の夏休みの過ごし方（※複数回答あり）

現状 希望

項目 回答数 割合※ 項目 回答数 割合※

自宅 1044 73.4 自宅 971 68.2

友人宅 142 10.0 友人宅 184 12.9

祖父母宅 379 26.6 祖父母宅 411 28.9

学童保育所 487 34.2 学童保育所 688 48.3

民間の放課後児童クラブ 69 4.8 民間の放課後児童クラブ 204 14.3

習い事 352 24.7 習い事 418 29.4

その他 87 6.1 その他 100 7.0

2560 2976

※回答者数に対する割合



10 学童保育所に求めるもの（※複数回答あり）

項目 回答数 割合※

安全確保 1192 83.8

学習支援 718 50.5

施設の立地 139 9.8

施設の広さ 146 10.3

遊具・施設の充実 215 15.1

支援員の人数 372 26.1

支援員の経験・資質 637 44.8

未回答 82 5.8

3501

※回答者数に対する割合
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11 学童保育所に関する意見

種別 回答数 具体的なコメント（抜粋）

 1人目は母が育休中の為4年生で退所したが、2人目は高学年になっても預けたいと思っている。学年が上がっても人数を制限されて入所できないことがないように、指

導員さんや場の確保をしてほしい。

 現在、定員等の関係で留守番のできる高学年は自粛されている方が多いですが、親としては毎日1人で留守番をさせるのはまだ心配ですし、高学年まで利用できる環境を

整えてほしいです。

②災害時等の対応 6

 6月に天候により下校時間が早まることになった際、学童が閉所され大変困りました。学校が下校時間を早めることは帰宅する児童の安全のための対応として必要だと思

いますが、学童が閉所されては学童を利用している意味がないです。児童の安全確保のためだとの通知がありましたが、誰もいない可能性のある家へ帰宅させるより必ず

保護者が迎えに来る学童のほうが児童の安全は確保されると思います。

 うちは学童を利用していませんが、学童のお話は少しは耳にします。グレーゾーンの子供や愛情を十分に受けていない子供さんがいたりと先生方も子供も大変と聞きま

す。発達障害にも理解があるとは言えないと思いますが、そのあたり行政がフォローする体制をしっかりと作って欲しいと思います。先生方も子供達も安心していられる

場所になって欲しいと思います。

 今現在、学童保育に入れていますが学童でも人手不足が発生しているようです。。毎日子供を預かっていただいてものすごく感謝はしていますが、そのような状況で子

供の事をお願いするのは正直安心できません。子供が楽しく過ごせるのはもちろんですが、安心して子供を預けられるようにしてほしいなと思います。。

④開所時間 6  １８時３０分の閉所が厳しいので、延⾧料金がかかっても１９時までにしていただきたい。

⑤感謝 17
 １年生の時に、家庭の事情で学童保育を利用させてもらっていました。丁寧に対応してくださり、とても助かりました。利用したいと思う方が、いつでも入所できる環

境であって欲しいなぁと、思います。

夏休みは1人で自宅で過ごす時間が⾧いため、心配もありますし、夏休みだけ入所できる事業があればいいなと思います。

学校ある時間帯でパートの仕事をしている為、春休み・夏休み・冬休み等の⾧期休みが子供の居場所で子供のみになりがちで悩みます。⾧期休みのみの利用も広げて頂け

ると親も安心でき非常に助かります。

⑦保育内容 37 学童でしか体験できない事をさせてあげて欲しいです。

⑧保育料 22 親の負担、金額等気になります

⑨施設環境 15
下の子も学童に入れたいと考えていますが、学童施設自体が小さく、児童の人数がこれ以上入れられない状況だと説明がありました。子どもを預けないと仕事には行け

ず、だからといって低学年の子だけで過ごさせるのにすごく不安があります。どうか学童の施設をもっと充実させて欲しいです。

⑩運営 9
共働きで預かってもらっているので、学童の会合や、掃除等の回数を見直してほしい。例えば掃除は業者に依頼するとか。夏休み等の⾧期休暇に子供に色々な体験活動を

させてほしい。

⑪施設の増設 5 放課後、使用しないクラスを解放する事で学童保育の解消にはなりませんか？学校と学童の垣根は大きいのでしょうか？今後益々利用する児童は増えます。

その他 20
今ある学童保育所に加えて、あと一つの選択肢として行ったり行かなかったりができるみんなの拠り所としての場所があってほしい。地域での子育て、地域の人が集まる

場で子どもたちと多世代の自然なかかわりのある場所があれば嬉しい。

⑥⾧期休暇中の保育 105

①入所基準 50

③支援員の体制 29



12 地域の取組に求めるもの（※複数回答あり）

項目 回答者数 割合※

勉強会 464 32.6

仕事体験 325 22.8

自然体験 760 53.4

こども食堂 336 23.6

フリースクール 369 25.9

その他 38 2.7

未回答 83 5.8

2375

※回答者数に対する割合
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13 地域の取組に対する意見や知っている活動

種別 回答数 具体的なコメント（抜粋）

①学校利用 3  学校の運動場、プール、体育館、図書室など、学校の設備も、放課後や⾧期休みの時にも、自由に使えるようにしてほしい。

②こども食堂 4
 安全で子供達が自由に遊べる場所を作って欲しいです。特に夏休みや冬休み、家でひとりでお昼を食べたりするのは可哀想なのでみんなでご飯なのど食べれる場所を作って欲しいで

す。

③知っている活動 16  以前より地元の愛東コミュニティセンターで行われている 学習応援隊に参加しており、月に一度学習会や自然体験等 様々な経験をさせてもらい子供も喜んで通っている。

④自由な居場所 15  学童保育所などの決まった施設でなく、公民館のような子どもが放課後に自由に出入りして過ごせる場所を増やして欲しい。

 ハートピアの夏休み子ども居場所作り。今年も参加出来る事に感謝しています。他校の児童さんと触れ合え、子どもは毎日楽しんでいました。【昨年】地区事でも、このような取り組

みがあれば、もっと働きやすく安心出来るのではないでしょうか。

 現在八日市にしか、児童館（ハートピア）がなく、気軽に行けない。（遠いから）各地域（学区内）に児童館があれば、放課後や夏休みも子どが安心して集まり、過ごせると思う。

⑥体験活動 14  いろんな経験をさせてあげたいので、日替わりや週一などでいろんな講師の方が来てくれて色々教えてもらえたら嬉しい。そこから興味を持てるものを探して伸ばしていきたい。

⑦地域交流 5  年配の方から楽しく色々教えてもらえる機会がほしい。勉強、裁縫、魚のさばきかたとか色々な体験活動等

 学童でなく、地域のコミセン等、⾧期休暇期間のみ開所し、子供達の過ごす場を提供されている自治体、地区があります。就労の有無に関わらず、せっかくの休暇期間に体験できるイ

ベント、居場所作りが必要かと思います。

 自治会館を開放して夏休みの宿題時間とかをしてほしい

⑨フリースクール 3  フリースクール等子供が過ごす場所の選択肢が増えると良い。あとは、自宅からの送迎もオプションでいいので選択できると良い。

 サマホリのような障害がある人もない人も安心、安全の居場所を是非とも常時開設して欲しいと思います。

 子ども達が安全でのびのび過ごせる形を地域と連携してサポートできればと思います。学童だけの組織ではなく…子ども会やまち協や地域組織の連携が必要だと思います。
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⑤小学校区ごとの設置

⑧夏休みの居場所

⑩その他


